dynamika
1. Zaťažením telesa s hmotnosťou 500 g sa predĺžila pružina o 100 mm. O koľko mm sa predĺži pri zaťažení telesa s hmotnosťou 400 g?

2. Na vodorovné rameno stojana zavesíš silomer. Ruka pôsobí na pružinu silomera silou:

a) F1 = 3,4 N a so smerom sily F1 zviera uhol +70°,

b) F2 = 2,2 N a so smerom sily F1 zviera uhol -40°.

Znázornite sily v spoločnom pôsobisku, ak 1 cm ( 1 N a nájdite ich výslednicu.

1. Na výsadkára s padákom pôsobí Zem tiažovou silou 900 N. V určitom okamihu pádu je sila odporu vzduchu 850 N zvislo nahor. Aká výsledná sila pôsobí v tomto okamihu na výsadkára s padákom? Znázorni graficky.

2. Chlapec sedí v pokoji na hojdačke, ktorej sedlo je zavesené na dvoch zvislých lanách. Hmotnosť chlapca je 43 kg. Môže zobrať na kolená sestru, ktorá má hmotnosť 12 kg, ak sa lano hojdačky môže najviac napínať silou 500 N? Zdôvodni.

3. V obchode nakúpil chlapec 2 kg chleba, 3 kg zemiakov, 250 g masla, 2 litre mlieka, 2 fľaše minerálky (hmotnosť prázdnej fľaše je 500 g a obsahuje 700 ml vody). Akou veľkou tiažovou silou pôsobí Zem na tašku?

4. Traktor môže vyvinúť ťahovú silu najviac 16 kN. Poľnohospodársky sejací stroj kladie proti pohybu odporovú silu 4,2 kN, brány odporovú silu 0,5 kN. Utiahne traktor súčasne dva sejacie stroje a 6 brán? 

5. Ťahová sila motorovej lokomotívy je najviac 120 kN, odporová sila pôsobiaca proti pohybu vlaku je 110 000 N. Určte výslednicu týchto síl. Je pohyb vlaku po vodorovnej trati rovnomerný alebo nerovnomerný? 

6. Chlapec ťahá sane silou F = 60 N, ktorá zviera s vodorovným smerom uhol 30° (obrázok 1). Aká veľká je sila v smere pohybu? Znázornite výslednú silu.
7. Akou silou treba držať sánky s nákladom 80 kg so sklonom 10°, aby sa zo svahu nezošmykli, ak sila pôsobí rovnobežne so svahom (obrázok 2)? Znázorni výslednú silu.
8. Robotník tlačí vozík po vodorovných koľajniciach tak, že sa oň opiera silou F = 150 N v uhle 30°. Vypočítajte vodorovnú zložku F, pri rovnomernom pohybe vozíka (obrázok 3).
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(obrázok 2)
9. Dve sily sú graficky znázornené úsečkami 3 cm a 4 cm. Obe sily majú to isté pôsobisko a ich smery zvierajú uhol 60°. Menšia sila pôsobí zvislo dolu, väčšia sila pôsobí šikmo vpravo (1 cm ( 5 N). Znázornite obe sily a určte graficky veľkosť ich výslednice.

10. Ak zavesíme teleso s hmotnosťou 0,6 kg na pružinu, predĺži sa pružina o 3 cm. K tomuto telesu zavesíme ďalšie predmety, až sa pružina predĺži celkovo o 10 cm. Určte hmotnosť zavesených telies.
11. Na nehybnej nitke je zavesená guľka s hmotnosťou 0,1 kg. Akou silou guľka napína nitku?
12. Akou veľkou silou priťahuje Zem muchu s hmotnosťou 8 mg a králika s hmotnosťou 2,3 kg?

13. Akú hmotnosť majú telesá, ktoré sú k Zemi priťahované silou: Pavol: 570 N, čokoláda: 0,1 N, automobil: 600 kN, školská aktovka: 54 N?

14. Na pružine sú súčasne zavesené závažia s hmotnosťou 50 g, 20 g, 20 g, 2 g. Akou silou je napínaná pružina?
15. Na silomere, ktorý má hmotnosť 100 g, je zavesené závažie s hmotnosťou 0,5 kg. Akou veľkou ťažnou silou pôsobí závažie na háčik silomera? Akou veľkou ťažnou silou pôsobí silomer so závažím na záves?
16. Na povrchu Mesiaca je teleso priťahované silou šesťkrát menšou ako na Zemi. Akou veľkou silou je na povrchu Mesiaca priťahované teleso s hmotnosťou 54 kg?
17. Na teleso pôsobia v tej istej priamke súčasne sily: 3 N, 4 N, 5 N. Aká je výslednica síl, ak pôsobia tieto sily v rovnakom smere, alebo dve z nich v jednom smere a tretia v opačnom?
18. Na miske váh je položený valček s hmotnosťou 350 g. Misku ťaháme dohora silou 2 N. Akú silu nameriame na stupnici váh?
19. Dva člny ťahajú do prístavu loď. Každý z nich napína lano silou veľkosti 150 kN. Laná spolu zvierajú uhol 60°. Znázorni príslušný rovnobežník síl (1 cm ( 100 kN). Urči veľkosť a smer sily jediného člna, ktorý by mal na loď rovnaký pohybový účinok ako obidva člny.
20. Na teleso pôsobia v jednom bode sily veľkosti F1 = 3 N, F2 = 5 N. Ich smery zvierajú uhol a) 30°, b) 60°. Znázorni v oboch prípadoch sily a ich výslednicu (1cm ( 1N). Urči veľkosť výslednice v N.
21. Určte výslednicu síl F1 = 5 kN, F2 = 6 kN a F3 = 7 kN, ktoré pôsobia v tom istom bode telesa a zvierajú spolu uhol 120° v tej istej rovine.
22. Na kvapku dažďa padajúcu v bezvetrí z oblakov pôsobí zvislo nadol Zem tiažovou silou FG = 0,001 N. V určitom okamihu pôsobí súčasne na kvapku zvislo nahor sila odporu vzduchu F =0,001 N. Akým pohybom sa v tomto okamihu pohybuje kvapka?
